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Што да ты чыц ца энер ге ты кі, 

Прэ зі дэн ту да ла жы лі, што ўсе на-

се ле ныя пунк ты за бяс печ ва юц ца 

ўжо элект ра энер гі яй праз па ста-

ян ныя лі ніі элект ра пе ра да чы без 

вы ка ры стан ня элект ра ге не ра та-

раў. «Ка лі ўсе вёс кі і до ма ўла дан ні 

пад клю ча ны да элект рыч нас ці — 

гэ та доб ра. Та му што га лоў нае ця-

пер — каб лю дзі не крыў дзі лі ся, 

што мы не мо жам даць элект рыч-

насць», — ад зна чыў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 

звяр нуў ува гу на не аб ход насць 

па сту по вай за ме ны ста рых лі ній 

элект ра пе ра да чы. «Там, дзе па ла-

ма лі ся, дзе ста рыз на гэ та, — трэ ба 

ста віць но выя апо ры», — ска заў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Сты хія ў ся рэ дзі не лі пе ня на-

нес ла ўрон не толь кі на се ле ным 

пунк там і інф ра струк ту ры, але і 

тэ ры то ры ям з па ха ван ня мі. «Мо гіл-

кі трэ ба пры во дзіць у па ра дак», — 

да ру чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Зра зу ме ла, за да ча не пер ша-

чар го вая, але і пра яе за бы ваць 

нель га. На вя дзен не па рад ку, убор-

ка па ва ле ных дрэў, ад наў лен не 

пом ні каў — усё гэ та трэ ба вы ра-

шаць ва ўза е ма дзе ян ні з на сель-

ніц твам.

Ад на віць ля сы за год
Ад но з га лоў ных пы тан няў — 

пе ра пра цоў ка па шко джа на га і 

па ва ле на га ле су, а сле дам — да-

ру чэн не апе ра тыў на за няц ца ле-

са ад наў лен нем. Да гэ та га трэ ба 

ў тым лі ку пры цяг нуць і на сель-

ніц тва, пра цоў ныя ка лек ты вы, 

сту дэн таў. «Мы па він ны за бу ду-

чы год усё гэ та ад на віць. За зі му 

трэ ба спла на ваць. Шу лей ка (ві цэ-

прэм' ер. — «Зв.») мне ўчо ра дак-

лад ваў, што са джан ца мі мы за бяс-

пе ча ны. Трэ ба па ра дак на вес ці. 

Толь кі так мы мо жам вы ра та ваць 

гэ тыя пус тыя ка вал кі», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Та кі са мы па ды ход па на вя-

дзен ні па рад ку Прэ зі дэнт па тра буе 

за бяс пе чыць і ў сель скай гас па-

дар цы. Ён у пры ват нас ці ўка заў 

на сур' ёз ныя не да хо пы ў пы тан нях 

уз вор ван ня па лёў у рэ гі ё не, што 

доб ра ві даць з бор та вер та лё та.

Прэ зі дэнт на ад ным з участ каў 

азна ё міў ся з ра бо та мі па ачыст цы 

вет ра валь на-бу ра лом ных ле са сек. 

Як ака за ла ся, у гэ тым мес цы па ва-

лі ла ўжо са спе лы лес уз рос там да 

100 га доў. «Даў но трэ ба бы ло гэ-

ты лес пры браць. Гэ та ж дзе ла вая 

драў ні на. 80—100 га доў. Ты не пры-

браў. Вось та бе бог да па мог — па-

ва ліў усё. Ця пер бу дзем у аў раль-

ным рэ жы ме гэ та ўсё збі раць», — 

за ўва жыў бе ла рус кі лі дар.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу, што на су свет ным рын ку цяпер 

ад на віў ся по пыт на ле са ма тэ ры я-

лы, і ай чын ная пра дук цыя бу дзе 

за па тра ба ва на.

Асоб ную ўва гу Аляк сандр 

Лу ка шэн ка звяр нуў на не аб ход-

насць ап ты маль на га вы ра шэн ня 

пы тан няў па да дат ко вай пе ра кід цы 

сіл і тэх ні кі. Каб не бы ло сі ту а цыі, 

ка лі не дзе хар вес та ры пра стой ва-

юць у той час, як яны за па тра ба ва-

ны ў па цяр пе лых ад сты хіі ра ё нах.

«КА ЛІ ЎЖО ТАК ЗДА РЫ ЛА СЯ, 
ТРЭ БА ЛЮ ДЗЯМ ДА ПА МАГ ЧЫ ЯК НА ЛЕ ЖЫЦЬ»

Пас ля дак ла даў чы ноў ні каў і азна ям-

лен ня з хо дам ра бот Прэ зі дэнт у Ма зыр-

скім ра ё не цёп ла па раз маў ляў з жы ха ра-

мі аг ра га рад ка Пру док.

«Ка лі бу дзем пра ца ваць 
і не бу дзе ў нас 
ад но да ад на го пы тан няў, 
па вер це, вай ны не бу дзе»

«Якія ў вас ка та стра фіч ныя пы тан ні да 

мя не?» — спы таў Прэ зі дэнт.

Лю дзі ад ка за лі, што та кіх ня ма, і ўсе асноў-

ныя пы тан ні апе ра тыў на вы ра ша юц ца.

«Нам трэ ба Го мель скую воб ласць у па ра-

дак пры во дзіць. Цэ ла га мі ніст ра вам на кі ра-

ва лі (стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма 

Іван Круп ко да гэ та га ўзна чаль ваў Мін сель-

гас харч. — «Зв.»). Гэ та ўжо со рам на бу дзе, 

ка лі вы не ад ро дзі це Го мель скую воб ласць. 

Але ў яго заў сё ды праб ле мы: у мі ну лыя га-

ды ён мне ўсё скар дзіў ся, што вы сах ла ўсё, 

сё ле та, га во рыць, за лі ло».

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў: вяс ной мно-

гія мер ка ва лі, што ле там на двор'е бу дзе 

за суш лі вым і ўвесь ура джай мо жа за гі нуць. 

Ад нак вый шла на ад ва рот.

«Я вас па пя рэ дзіў, што бу дзе пе ры я-

 да мі: бу дуць іс ці даж джы і бу дзе су ха. Гэ-

та доб ра, асаб лі ва для Го мель скай воб-

лас ці. Вы ж не Гро дзен ская воб ласць і 

не Укра і на, дзе чар на зём: у нас жа пя-

соч ку тут ха пае. Але, шчы ра ка жу чы, 

га мяль ча не ака за лі ся не га то выя да гэ-

тай сі ту а цыі, та му ра бі це вы сно вы, што 

апра цоў ваць бу дзем. Го мель скую воб-

ласць трэ ба пры во дзіць у па ра дак. Вель-

мі дрэн на пра цу юць аг ра рыі на шы, не-

да вор ва ем па лі: па ло ву ўза ра лі, па ло ву 

кі ну лі. Та му мы тут з Іва нам Іва на ві чам 

за зі му па ду ма ем, як. Але і лю дзям трэ ба 

дыс цып лі ну пад цяг ваць. Спа дзя вац ца на 

тое, што да нас нех та прый дзе, зро біць — 

ча го спа дзя вац ца», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

«Вы ў доб ры дзень пры еха лі: сён ня свя та 

Ілья (Іль ін дзень. — «Зв.»)», — ад зна чы лі 

жы ха ры аг ра га рад ка.

Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся, што яшчэ 

не зроб ле на пас ля ўра га ну, які прай шоў у 

лі пе ні, ці да па маг лі мяс цо выя ўла ды з ад наў-

лен нем па бу доў і ра мон там да моў.

«Усё зра бі лі!» — ад гук ну лі ся гра ма дзя не.

«Я ха чу пра ве рыць на чаль ні каў, ці па спя-

ва юць яны зра біць тое, аб чым да маў ля лі-

ся», — рас тлу ма чыў Прэ зі дэнт.

«Па спя ва юць!» — за яві лі мяс цо выя жы-

ха ры.

«Дах ка му са рва ла, зра бі лі? Я маю на 

ўва зе да хі да моў. Усё трэ ба ад на віць, як 

бы ло. Крок вы, ла чан не, шы фер — усё гэ та 

зра бі лі, так? Доб ра. Элект рыч насць па да-

лі, пад вя лі да кож най ха ты? Гэ та так са ма 

доб ра. Зна чыць — жыц цё ад ноў ле на», — 

ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Як рас ка за лі кі раў ні ку дзяр жа вы, у вы ні ку 

не па га дзі бы ло па шко джа на шмат гас па дар-

чых аб' ек таў, ад мі ніст ра цый ных бу дын каў і 

жы лых па мяш кан няў. «Але ўсё бы ло ад ноў-

ле на ў пер шыя дні», — за яві лі жы ха ры.

«Ка лі бу дзем пра ца ваць і не бу дзе ў нас 

ад но да ад на го пы тан няў, па вер це, вай ны 

не бу дзе. Гэ та ўсё за ле жыць толь кі ад вас, 

не ад мя не. Вы ба чы це, што мы ста ра ем ся 

ўся ля кі мі шля ха мі, каб гэ та за ра за сю ды не 

прый шла, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — На та-

пы ры лі ся яны дзесь ці там — мы ім у лоб вы-

стра і лі сваю ар мію. Яны ад вя лі вой скі — мы 

ад вя лі. Мы не ва ю ем і не хо чам ва я ваць».

Ра зам з тым Аляк сандр Лу ка шэн ка па пя-

рэ дзіў, што Бе ла русь га то ва за ся бе па ста яць 

у вы пад ку не аб ход нас ці, ад нак вай на — гэ та 

заў сё ды дрэн на. «Гэ та за гі нуць з усіх ба коў 

лю дзі. Ты ся чы, ты ся чы лю дзей гі нуць на вай-

не. Та му нам вай на не па трэб на. Гэ та маё пы-

тан не. Ка лі бу дуць праб ле мы, я да вас звяр-

ну ся, мы возь мем зброю і бу дзем аба ра няць 

зям лю. Але лепш не ва я ваць, і мы гэ тай вай ны 

не хо чам», — за явіў бе ла рус кі лі дар.

«Мы заў сё ды по бач!» — пад тры ма лі Прэ-

зі дэн та жы ха ры аг ра га рад ка.

Як вы гад на 
для кра і ны і лю дзей

Кі раў нік дзяр жа вы рас ка заў, як іш лі 

пе ра га во ры аб аб ме не зня во ле ны мі па між 

Ра сі яй і За ха дам.

«Вы ба чы лі, ра бят па вы цяг ва лі. Нас па -

пра сі лі — мы пад клю чы лі ся да гэ та га, 

да па маг лі, чым маг лі. Лю дзей вы зва лі-

лі, якіх на За ха дзе па жыц цё ва зня во лі лі. 

Праў да, на гэ тым нех та ты пу прэ зі дэн та 

ЗША аў та ры тэт свой на бі вае, хоць ён да 

гэ та га не меў ні я ка га да чы нен ня. Спец-

служ бы вя лі гэ тыя пе ра га во ры, на ват 

дып ла ма таў не пад клю ча лі. Мы да мо ві-

лі ся, што ці ха бу дзем ра біць — па ча лі 

гар ла па ніць на ўвесь свет. Гэ та ро біц ца 

ці ха, гэ та ж жыц ці лю дзей», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ура джэ нец Гер ма ніі Ры ка Кры е гер, 

у да чы нен ні да яко га Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

пры няў ра шэн не аб па мі ла ван ні, быў пры-

зна ны ві на ва тым па шас ці ар ты ку лах Кры-

мі наль на га ко дэк са і пры га во ра ны су дом 

да вы ключ най ме ры па ка ран ня за ўчы нен-

не тэ рак та. «А ка лі б, крый бо жа, за гі ну лі 

лю дзі? Гэ та доб ра, што абы шло ся, — ад-

зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Людзь мі мы 

не ганд лю ем. Ад да лі нем ца, каб да па маг-

чы лю дзям за браць гэ тых не ба рак. Што 

ў гэ тым дрэн на га? І не мец гэ ты жы вы, 

і гэ та га хлоп ца вы ра та ва лі».

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што ўла-

ды ў та кіх сі ту а цы ях бу дуць ра біць муд-

ра, так, як вы гад на для кра і ны і лю дзей. 

«Та му ад вас толь кі ад но, я вас вель мі 

пра шу: трэ ба сва ёй спра вай зай мац ца, 

трэ ба ўсё ра біць», — пад крэс ліў ён.

Фак ты на стол!
Раз маў ля ю чы з жы ха ра мі аг ра га рад ка 

Пру док, кі раў нік дзяр жа вы пра ка мен та ваў 

чут кі аб сва ім зда роўі.

«На шы збег лыя ж да прэ зі дэнц кіх вы ба-

раў так са ма рых ту юц ца. Вы пра ца ва лі пра-

гра му: перш за ўсё трэ ба па ка заць, што 

Прэ зі дэнт аба краў усіх. Я прос та аб гэ тым 

ка жу: ка лі лас ка, за бя ры це! За бя ры це мае 

гро шы. Ка жуць, у Эмі ра тах — едзь це, за бя-

ры це. Ця пер гро шы сха ваць не маг чы ма, — 

пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ба-

чаць, не пра хо дзіць: браць ня ма ча го. Май це 

на ўва зе: прын цы по ва для мя не — не ча пай 

чу жога, мя не ма ці заў сё ды ву чы ла».

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што не ка то рыя лю-

дзі пры вык лі раз ва жаць так: ка лі ча ла век ва 

ўла дзе, то ён аба вяз ко ва не дзе неш та кра-

дзе. «Фак ты на стол. Ка лі вы мя не ў не чым 

аб ві на вач ва е це або я вас, дык вы да ка жы це 

гэ та, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Ін шую 

тэ му ўзя лі: раз «зло дзей» не пра хо дзіць, 

зна чыць, зда роўе — па мі рае. Мя не ха ва юць 

ужо га доў 25 дак лад на. Ды я не збі ра ю ся. Я 

ў бо га пра шу толь кі ад на го: каб і да лей так 

бы ло са зда роў ем».

«Пры ем на бы ло з ва мі су стрэц ца! Я час-

та га ва ру: ка лі вель мі дрэн на (або на строй 

дрэн ны, або зда роўе ней кае), да лю дзей 

трэ ба ехаць. У глы бін ку! Хо ць вы не глы-

бін ка, але дзя куй вам», — пад су ма ваў бе-

ла рус кі лі дар.

Па вод ле прэс-служ бы Прэ зі дэн та.

Фота БелТА.

 Тым ча сам
Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе кі раў ні ка 

дзяр жа вы, ад бы ла ся тэ ле фон ная раз мо-

ва прэ зі дэн таў Бе ла ру сі і Ра сіі Аляк санд-

ра Лу ка шэн кі і Ула дзі мі ра Пу ці на.

Ра сій скі лі дар па тэ ле фа на ваў свай му 

бе ла рус ка му ка ле гу. Кі раў ні кі дзяр жаў 

раз гле дзе лі ра бо чыя пы тан ні, якія аб мяр-

коў ва лі ся пад час ня даў няй су стрэ чы на 

Ва ла а ме.

Ула дзі мір Пу цін сар дэч на па дзя ка ваў 

Аляк санд ру Лу ка шэн ку за ўдзел і да па-

мо гу ў пра цэ се аб ме ну зня во ле ны мі, які 

ад быў ся на пя рэ дад ні.


